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Atât abonamentele, cât şi 
inserţiunile sunt a ee plăti 

înainte in Arad. 

Scrisori nefrancate nu ee prlmeae. 

Altă apărare a Mitropolitului... 
înainte cu trei ani Consistorul 

din Arad a făcut I. P. 8. Sale Mitro-
politulnl I. Meţianu comunicarea, că 
ie ziua de Duminecă 3/15 Maiu se 
a convoca Sinod electoral şi a ru

gat pe înaltul prelat să binevoiască 
a osteni la Arad, pentru a presidia 
alegerea. 

Fără nici o obiecţiune, I. P. S Sa 
a venit Încă Vineri, cu doué zile îna
inte de alegere. După-cum ştim, nici 
oral n'a obiecţionat nimănui că de ce 
nu 1-a întreb*t întâiu şi numai după 
röspunaul în sorie să se fixeze terme
nul. Nu, ci I. P. S. Sa venise bine 
dispus, deşi fusese ailit - vorba vine 
căci nu era tocmai silă sä vină de 
Vineri—-să întrerupă presidiarea Sino
dului archidieeesan, pe care numai 
atunci 11 cunoştea. 

A venit, cu toate acestea, deşi 
atunci va fi urmărit cu mal mult in
teres „ afacerile multifarii" ale mitro
poliei, oaol om nou fiind In conducere, 
desigur era foarte dornic să le cu
noască, pe când acum ştie tot pe de 
rost. 

De ce n'a venit acum ? De ce 
dacä n'a primit motivele de ordin mo
ral, aduse unanim de cele doue con
sistoare, eă fi primit cele de ordin 
material, cari întotdeauna s'au bucu
rat de osebita consideraţie a I. P S. 
Sale? JNevenirea la alegerea fixata 
îndată după Încheierea Sinodului or
dinar, se ştie, o să coste pe eparchia 
Aradului câte va mit coroane, cam cât 
este întreg bugetul Alumneelor noastre. 

Desigur că „Telegraful* nu va 
da röspuns la această întrebare. Desi
gur că tot aşa de puţin va vorbi orga
nul I. P. S. Sale şi despre campania 
detestabilă oare s'a pornit Indată-oe a 
închis ochii regretatul episcop Goldiş 
dupa-cum n'a sărit sa apere nici in-
stituţiunile culturale denunţate şi date 
prada intervenţiilor străine. Nn, ci sim
ţitor s'a arătat .Telegraful* numai 
când vorba a fost de apărarea per
soanei I. P. S. Sale. Par-că noi am 
atacat persoane tn Sinod, ear nu acte 
publice am discutat ? 

Cât sunt de reprobabile aceste acte, 
résulta nu numai din apărarea slabă 
a .Telegrafului" de erï, ci şi din scri
sele .Tribunei*, eare s'amesteoft şi 
ea la mijloc, zicônd : 

.Este cunoccut, că consistoarele din 
Arad şi Oradee-шагѳ au fost fixat alegerea 
de episcop pe ziua de 11 Maiu u. fără 
însă de a procède în comun cu I. P. 8. 
Metropolitul I. Meţianu. Metropolitul însă 
neputind imediat după închiderea sinodului 
ea plece la Arad pentru a conduce alegerea, 
a anulat acest termin, comunicând acestea 
consistorului Aradan. Faptul acesta, care 
résulta din dreptul Metropolitana asigurat 
de statutul organic, a f st intimpinat cu 
animos i ta te d in partea Mangrişt i -
І0Г, ba aceştia au provocat şi un regret 
sinodal, care numai înţeles nu are. Z arul 
din Arad, .Tribuna Poporului", a mers şi 
mal departe, acusâud pe Mitropolit, că s'a 
pus peste lege. Lucru foarte curios maî 
ales fiind-că. dacă e vorba de legetoemaî 
cele doue consistoare au purces necorect , 
stabilind termi nul alegerii fără consensul 
Mitropolitului". 

Ştiam că numaî Sanctitatea Sa de 
la Roma este infailibil. Vedem Insă, 
că din graţia nu ştim cărui redactor 
al „autorisatei", infailibil este şi Mi
tropolitul delà Sibiiu. Intr'adevër, ne
corect au purcedat — dupa părerea 
.Tribunei" — cele douö Consistoare 
compuse din peste 50 fruntaşi al e-
parchiel Aradului, pe când I. P. S. 
Sa este curat ca a u r u l . . . Animosi
tate sa observa nu din partea înal
tului prelat, ci din „partea Mangri-
ştilor". 

Tarei dl Raţiu tn chestie de lo
gică I Şi mari meşteri mal plăteşte pen
tru a lovi în cap adevörul I Dar Si
nodul unanim a exprimat acel regret 
care nu plăcuse d-!ul Ioan Beleş şi 
vedem ca displace şi „Tribunei"... 

Şi daca n'au avut consistoarele 
dreptul sâ purceadă cum au purcedat, 
de ce n'au ridicat cuvêntul oamenii I. 
P. 8. Sale nici în Consistor nici în 
Sinod? Şi n'ar face bine .Tribuna" 
să citeze textul din Stitut care tn che
stia de alegere pe Mitropolitul tl pune 
mal presus de cele doue consistoare ? 

Este deoi ori o crasa ignoranţa 
şi intervertira a lucrurilor ori o cute
zanţă fără seamăn, când organul bö-
trftnuluï ex-president scrie de .animo
sitate din partea Mangriştilor", căc! 
In Sinodul care şi-a exprimat regretul 
erau losif Gal, fraţii Hamsea, Dr, 
Traian Putiol, P. Rotariu şi alţi amici 
şi creaturi de al I. P. S. Sale Mitro-
politu ui Meţianu, — şi noi nu ştim 
ea ucenicii sa se fl lăpădat de marele 
măiestru. Adevörul e, ca marele mă
iestru a facut-o de astă-dată aşa de 
— boacăna, In cât nici un ucenic nu 
s'a Încumetat să-1 ia apărarea. Din-
potrivă: cunoaştem nu unul, dar mal 
mulţi dignitarl al bisericii cari deşi 
au fost toata vieaţa lor devotaţi epi 
scopului Meţianu, purtarea aceasta a 
lui Insa i-a revoltat... Aşa se şi esplică 
puternicul curent care a determinat 
votul unanim al Sinodului, deşi dl I. 
Beleş încercase sa îngâime „ceva ob-
servftciunl*... 

Scurt: nu binele obştesc i'a ur
mărit I. P. S. Sa când astfel a pur 
ces, ci interesul personal al P. Cuvio 
sulul archimandrit Hamsea a crezut 
că-1 serveşte. Câştigând vreme, doar 
va câştiga şi voturi, astfel a socotit 
archiereul şi mitropolitul. 

Ü asigurăm însa câ a tras peste 
ţintă, dupa cum şi apărarea .Tribu
nei" nu va contribui sa .convingă 
lumea despre dreptatea archierenlul, 
ci numai sa întărite încă şi mal mult 
pe cel geloşi de drepturile şi intere
sele superioare ale bisericii naţionale 
române. 

Kristóffy József, deputat al cercului 
electoral Nădlac, notar al biuroului Dile-
gaţiunei maghiare, în şedinţa delà 12 c a 
Dietei, a rostit un lung discurs, în care o 
parte însemnată este consacrată ehestiunel 
naţionalităţilor. 

Vorbirea cuprinde momente noui, ori 
cel puţin delà deputaţii maghiari nu ni-s'a 
prea dat ocasie să auzim voci împăciuitoare 
ca a dlui Kristóffy. El şi-a exprimat pă
rerea că afacerea aceasta trebue ducutată din 
ambele părţi cu răbdare şi bunăvoinţă ; se 
bucură că în Dietă sunt şi naţionalişti, de-
oare ce prin aceasta se va ajunge mai iute 
la înţelegere; legea delà 1868 o consideră 
ca resolvare a chestiei naţionalităţilor şi dis 

cutia se poate învîril numai în jurul apli
cării acelei legi, ori a modificării ei, cum 
cer unii. El se declară pentru respectarea 
ei în întregime, ca astfel şi naţionalităţile 
să se desvoalte pe toate terenele; se va în 
tari astfel însăşi patria căci fericirea, bună
starea şi puterea patriei depinde delà pros-
perarea tuturor neamurilor din patrie, 

Vom reveni şi vom da în întregime 
această vorbire. 

* 
Eară! Comisia de imunitate a Dietei 

a propus ridicarea dreptului de imunitate 
şi prin urmare darea pe mâna procurorului 
a deputaţilor Dr. Korodi din Braşov şi Dr. 
Pavloviéi, cari amêndoui ar fi agitat împo
triva statului şi naţionalităţii maghiare, cel 
dintâiu prin scris, ear cest de al douilea 
printr'o vorbite ce a ţinut alegitorilor sëi. 

Sunt deci ear în prospecte procese de 
presă intresante. 

Din Dietă. 
— Şedinţa delà 12 Maiu n. — 

La începutul şedinţei contele 
Apponyi a exprimat naţiunei franceze 
condoleanţele pentru doliul mare ce 
a ajuns-o prin catastrofa delà St. 
Pierre. 

S'a Început apoi discuţia asupra 
apropriaţiei. Cel dintâiu vorbitor a fost 
Kossuth, care considerênd câ apropria-
ţia este chestie de încredere către 
guvern şi el ne-avônd încredere In 
nici un guvern ce sta pe basa delà 
1867, nu votează guvernului indem-
nisare. 

Urmeazâ apoi Kristóffy József, 
deputat ales la Nădlac, care In vor
birea sa consacra o parte chestiei na
ţionalităţilor, vorbind cu bunăvoinţa, 
ceea-ce pe kossuthişti i a făcut ner
voşi din cale afara şi i-a Îndemnat 
s a l întrerupă Intr'una. îndeosebi Pichler 
şi Olay l'au întrerupt; tl acusau câ 
pacteazâ cu panslavil din Nădlao. 

Molnár János Га atacat apoi pen
tru-ca ia apărarea naţionalităţilor. 
Avis îndeosebi Slovacilor, printre cari 
poporalii urmează a-'şl face culcuş. 

Emigranţi!. 
In presa maghiară d'o vreme în-

coaci se scrie tot mai stăruitor asupra 
soartel emigranţilor. In lipsa de ori-ce 
grije din partea statului ungar, emi
granţii din America încetul cu încetul se 
înstrăinează de patrie şi nu mai intre 
ţin nici o legătură cu statul ungar. 

щBudapesti Hirlap" (delà 11 c) 
pledează pentru desvoltarea unei atenţiuni 
mai mari din partea statului, pentru emi
granţi. Publică în acelaşi timp şi o seri 
soare delà un emigrant, care arată bu
curia mare ce a simţit sufletul seu un
guresc când a umblat p'acolo vaporul 
„Szigetvár'. Vaporul acesta maghiar s'ar 
fi dus adică din porunca lut Széli, să 
mai ridice moralul emigraţilor vëzénd 
tricolorul.. 

Pentru a arăta o grije mai mare 
faţă de emigranţi, numitul ziar e de pă
rere că nu ca până acum, consulatele co
mune imperiale şi regale să grijescă de 
emigranţi, ci fiecare stat separat. 

Idea aceasta o împărtăşeşte şi Széli, 
scrie „B. H." Aşa se şi explică a'el 
pasagiu din mesagiul regal, care pune 
în vedere un pro ect de lege pentru sta 
vilirea emigrărilor. Proiectul este deja 
gata şi va fi adus în discuţia Dietei. 

Dacă nu s'a adus încă până acum, causa 
este a se căuta în delegaţiuni, unde s'au 
ridicat obiecţiuni ca afacerile emigrării 
să fie declarate în acest chip ca unele 
ce n'ar mai aparţine esclusiv afacerilor 
de resort comun. 

„B. Hirlap' îndeamnă însă pe de
legaţii maghiari să lucreze pentru înlătu
rarea pedecilor puse, ca astfel cât se 
poate mai iute să se reguleze odată afa
cerea atât de importantă pentru viaţa 
statului ungar. 

Sinodul archidieeesan. 
Şedinţa a doua ţinută Marţi în 6 Maiu n. 

Deputatul sinodal Ioan cav. de Puşca-
riu face propunere, ca cu începere deia 1 
Ianuarie 1903 .Telegraful Român* să fie 
editat ca foaie de zi. Propunerea, se predă 
comisiunel financiare, cu însărcinarea, să 
invite şi pe propunător la şedinţa In care 
va fi pertractată chestia aceasta. 

Se Intră tu chestia de zi. 
Comisiunea organisătoare propune ur

mătoarele : 
Faţă ca ce! trecuţi la cele eteroe, 

anume: asesorul din senatul bisericescM-
colae Cristea, asesorul estraordioar Dr. 
Nicolae Olariu, şi protopresbiterul Danciu 
din Ofenbaia, sinodul să-'şî exprime condo-
lenta prin scalare. 

Se primeşte şi se efectueşte. 
întregirea poştalul devenit vacant prin 

decodarea asesorului Nie Cristea să se 
pună ia ordinea zile! pentra una din şe
dinţele armatoare. 

Se primeşte. 
Celelalte cuprinse In raportul consi

storului archidieeesan plenar se iau la cu
noştinţă, amësarat propunere! comisiunii or
ganisătoare. 

Urmează raportai comisiunel biseri
ceşti, care s'a constituit astfel: Preşedinte 
asesorul consist. Zaharia Boiu, referent 
protop. Sergiu Medean. 

Referentul propune, la numele comi
siunel, că ca privire la rëal constatat In 
raportul consistorului archidieeesan, ca se
nat bisericesc, că mulţi se căsătoresc nu
mai pe cale civilă, — fără binecuvântare 
bisericească, — sinodul să se adreseze con
gresului, pentra ca aceasta să facă paşi la 
guvern, ca B* ntenţeîe aduse tn procese ter
minate de divorţ să fie comunicate şi au
torităţile noastre supreme bisericeşti, pen-
tra-ca să facă divorţarea părţilor din ofi
ciu şi pe cale bisericească ; ear ma! departe, 
să se iee măsuri, ca cununiile să se facă 
ca taxe mal reduse. 

Asupra părţi! prime a propunerii se 
n*şte discuţie mal lungă, la care participă 
următorii : 

I. P. 8. Sa Archiepiscopul Ioan Me
ţianu na e contrar idei! de a se introverti 
ia congres in canea aceasta; insă crede, 
că intrevenirea s'ar fputé face numai tn 
înţelesul, ca să se modifice conclusul refe
ritor la procedura tn procesele de divorţ, 
aşa, ca ele să nu mal treacă pe la scau
nele protopreebiterale, ci prin protopresbi
terul să fie înaintate deadreptul consisto
rului. 

Deputata! 1. A, de Preda e pentra 
propunerea comisiunii, dar' in înţelesul, ca 
congresului să i-se lase mână liberă pentra 
tra а stabili Însuşi înlesnirile posibile. 

Deputatul Parteniu Cosma. Propune 
ca pentru delăturarea răului constatat din 
partea comis, bisericeşti, să fie îndrumate 
scaunele protopresbiterale a se întruni gra
tuit, fără nici o taxă, pentru a delibera în 
procesele de divorţ, terminate la forurile 
civile 

Protop. Romul Furduiu nu crede că 
motivul răului din Întrebare l'ar forma 
taxele preoţilor, ci el trebue căutat in alte 
împrejurări, şi anume, In slăbirea credinţei. 
Propane trecerea la ordinea zilei, fără a 
яѳ lua nici un conclus tn chestie. 

Se declară de încheiată discuţia, şi 
după ce 'şl mal apun propunătorii cuvântul 
din urmă, ee pane la vot întâia propunerea 
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Cosma, se pun propunerile la vot, tn ordi
nea urm&toare: 

Propunerea deput. Viaicu, care cade, 
şi astfel reiese primită propunerea corni 
aiuml oiganisătoare, cu întregirile propuse 
de deputaţii Cosma şi Dr. llarion Paşcariu, 
ear' propunerile întregitoare ale deputaţilor 
Hontes şi Comşa — cad. 

In chestia aparţineril parochienilor din 
comune cu mal multe parochil se prime
şte propunerea de a se lua la cunoştinţă 
raportul consistoralul plenar, ear' demisio-
narea Reverendis. domn Zaharia Boiu, dm 
postul de asesor ordmariu bisericesc să ia 
spre ştire, pe lângă recunoaşterea meritelor 
uc şi le-a caş..g-ii muncind peste patruzeci 
de ani pe terenul bisericesc şcolar. 

Sinodul delà Caransebeş. 
Şedinţa II. ţinută In 22 Aprilie 1902 

L» оагыо 10 inainte de ameazî. 
Preşedinte : Prea Sânţia Sa Dornum 

E.uncop Nicolau Pupea. 
Notariu: loan Marcu. 
Se ceteşte şi se autentieă protocolul 

şedinţei prime. 
Comisiunea verificatoare prin raportul 

el Audreiu Oh diu referează a upra actelor 
electorale Bupietoare diu cercul al 11. Lugoj 
şi din cercul ai Xill. Oraviţa-montana, tan 
fiiud tn ordine şi neatăcate prin protest, 
eară credenţioaaiele pies ntale : 

Sinodul verifica pe deputatul Di. 
George Dubriu, ales In cercul al 11 l a Lu
goj, şi pe deputatul laşa Nedelcu, ales iu 
cercul al Xill-lea Oraviţa 

Comisiunea bistriceas ă prin raportul 
Dr. George Popovicu referează asupra ra 
portalul gonerai anul 1901 al Consistorulul 
dieeesan ca Senat b .öc i iu sc. 

Raportul Consistorulul dieeesan ca 
senat bisericesc să ia la cunoştinţă atât in 
general cât şi In special, şi se a äuri la 
protocol 

Acelaş reporter referează asupra pro
punerii Consistorulul dieceean In privinţa 
responsabilităţii preoţilor in causa admini
strării averilor bisericeşti şi propune, ear 
Sinodul decide: 

Preoţii tu calitate de membrii naturali 
al comitetului şi preşedinţi al sinodului pa
rohial sunt datori a vrghia şi a griji, ca 
afacerile epitro eşti In parohie să se con 
ducă lutru toate In conformitate cu Statutul 
organic şi regulamentele şi ordinaţiunile din 
vigoare, şi ca averea parochie! să se admi
nistreze In mod conştiinţios prin corpora 
ţiunile chit mate; apoi aceiaşi preoţi sunt 
datori a griji, că preliminările şi socotite 
bisericeşti de cult şi fundaţionale să ве 
compună la timpul prescris, să se pertrac-
tpze in comitetul şi sinodul parohial si apoi 
că ee subştearnă la Consistoriu, avê. d la 
caa de trebuinţă a veni In ajurorinl epitro-
piel paroi huile. 

in scopul еэѳгсіегѳі controlului să În
dreptăţesc şi se Îndatorează respectivi) 
preoţi, ca cel puţin de doue ori in an să 
econtreze cassa b sericei şi a cultului. 

Îndată ce preotul va observa neréD-
duell tn administrarea avere! bisericeşti sau 

abateri delà disposiţiile cuprinse în statutul 
organic, regulamentele s'au ordinaţiunile 
din vigoare, este datoriu a face toţi paşii 
de lipsă la corporaţiunile competente dm 
parohie pentru delaturarea nerônduelilor 
sau abaterilor. 

La cas că nu ar succede a delătură 
real, preotul este datoriu a face numai de
cât alegre la oficiul protoprei-biteral, căci 
tntrelăsând a face aceasta, dânsul devine 
rëspunzëtoriu atât pentru neobservarea dia-
posiţmnilor din vigoare, cât şt pentru even
tualele daune. 

Acelaş raportor referează asupra ra
portului Consistorulul dieeesan In causa m-
cassărel convenţiunel episcop eşti şi a spe-
selur deputaţilor sinodali şi congresuall In 
anul 1901 . 

Sinodul luând ştire de acest raport 
invită Consistorrul, ca să folosească la cas 
de lipsă şi mijloace coercitive faţă cu orga-< 
oele coiicerneute lutru Împlinirea lndaton j 
rel lor de a urgenta mal cu energie incas-
sarea competmţeior şi restanţelor amintite. 

Acelaş raportor referează asupra pro-
punerel Consistorulul dieeesan in privinţa 
stavtrirel textului statutelor fondului de 
pensiune al funcţionarilor şi profesorilor 
primindu-se şi un § nou de cuprinsul ur
mător : 

«Dacă un preot, care a funcţionat cel 
puţin 10 an! In o paroehie din dieceză şi 
a fost membru al fondului preoţesc diece
zan pentru bjutorarea văduvelor şi orfani
lor, devme funcţionar ia Consister, profesor 
la institutul teoiogic ori pedagogic, sau pro 
topr^sbiter Ішшпо de a fi Împlinit etatea 
de 45 de ani, i êasul este îndreptăţit a cere 
ca diu serviciul вёи de preot se i se recu
noască 10 ani, fiind Inse dator a plăti taxa 
fundamentală, taxele anuale şi interesele 
de 6 % socotite pe toţi anii de servicl coin-
putaţl la pensiune. 

,Dar dacă respectivul preot este Im-
pedecat a Intra ca membru la fondut de 
pensiune al funcţionarilor, profesorilor şi 
protopreBbiterilor prin vre-o dispoeiţie a sta
tutelor présente, In casai acesta li stă In 
liberă voie a românea şi mal departe mem
bru al fondului preoţesc pentru ajutorarea 
văduvelor şi orfanilor". 

„8inodul epanhial primeşte propune
rea Consistorulul referitoare la adausul pri
mit In statute ca § 35 , şi stabileşte textul 
statutelor fondului de pensiune la forma 
alăturată la protocol. 

Deputatul Titu Haţeg referează tn 
numele- comisinne! speciale asapra raportu
lui Consistorulul dieeesan in obiectul Înfiin
ţări! şcoalel confesionale din Satul nou. 

„Procedura consistoralul tn causa în
fiinţare! şcoalel confesionale in Satul-noa 
se ia la cunoştinţă aprobatoare, şi de oare
ce suntem informaţi privatim, că comitetul 
administrativ al comitatului Torontal a de
cis să propună tnaltalal minister de culte, 
ca şcoala de sub întrebare să nu fie apro
bată nici ca şcoală de caracter privat: se 
Invită Consistorul dieeesan să tntrevină la 
înalt Mini ter de cnlte, ca şcoala înfiinţată 
să o aproabe. Intonând tn repreaentaţiunea 

protopop. Farduiu, — pentru а se lua ra
portul simplu la cunoşt nţă, — dar' cade. 
Urmează propunerea dep. P. Cosma pen
tra executarea disposiţiuniior luate deja şi 
pentra efeptuirea divorţurilor fără taxe, — 
care se primeşte. Astfel cade şi propunerea 
com siuuei, in ce priveşte partea primă a 
el; partea a doua, referitor la facerea cu
nuniilor cu taxe mal reduse, eventual gra 
tis — se primeşte. 

Celelalte puncte din raportul consi
storulul archidiecesan ca senat b вегісевс 
se iau la cunoştinţă, amëjurat propunerii 
comiBiunel. 

Urmează raportul comisionil şcolare. 
Referent proiop. Teodor Hárman. Se pri
mesc fără discuţie propuuerile comiaiunit, 
iuându se latra toate raportul consistorulul 
archidiecesan ca senat şcolar la cunoştinţă. 

Şedinţa a doua, ţinută Mereuri în 7 Maiu n. 
Se deschide la oreie zece. President 

I. P. S. Sa Domnul Arhiepiscop şi Mitro
polit loan Mtţiana. 

Notarul Binodal dl Dr. Radu ceteşte 
procesul verbal despre decurgerea şedinţe! 
premergëtoare. 

8* autentica, cu mici schimbări stlare. 
Raportează comisiunea fiaanciară, con

stituita astfel : President protop. Vasilie Dă 
mian, referent Araeniu Viaicu. 

Referentul propane să se considere de 
cetit raportul consistorulul arch dieeesan ca 
senat epitropeBc, şi sinodul să Intre in dis
cuţie specială. 

Primindu-se propunerea, referentul es-
pune părerea comisiunei financiare cu pri
vire la punctele singuratice, cuprinse tn ra 
portul consistorulul, şi propune luarea la 
cunoştinţa a Întregului raport. 

Se primeşte. 
Comisiunea organisătoare, prin rapor

torul Partenie Cosma, face dare de seamă 
deepre cenaurarea instrucţiune! compusă din 
partea consistorulul cu privire la agendele 
esactoratulul de nou creat la con si stor, şi 
comunică faptul, că comisiunea a compus 
un nou proiect de instrucţiune In care e 
trecut tot ce se cuprinde In proiectul con
sistoralul, dar materialul e aranjat după alt 
sistem. Citeşte textul instrucţiei, pe care o 
recomandă spre primire. 

Dep. Dem. Comşa cere unele lămuriri 
cari i-se dau ; ear In urmă ia cuvântul dep. 
Victor Tordăşianu pentru a face propunerea, 
că după ce afacerea nu e destul de coaptă, 
instrucţia comisiunii să fie predată consiste 
rulu), pentru-ca pe basa experienţelor ce 
şi-Ie va câştiga In decursul anului, aă vină 
la sinodul proxim cu un studiu ameaonţit 
tn chestie. Sinodul actual să nu Intre deci 
tn discuţia specială a instrucţiunei. 

Dt p. Arsenie Viaicu e pentru primirea 
inatrneţie!, care e cu temeiu lucrată. 

Referenta! Part. Cosma reflectează la 
unele observări ale deput. Tordăşianu şi de 
nou recomandă instrucţia comisiunei orga
nisătoare ppre primire. 

1. P. 8 8a Archiepiscopul ţine să dee 
unele lămuriri. Constata, că o instrucţiune 
de felul celei cetite e de mare şi urgentă 
necesitate, pentru a se aduce odată In re 
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de 
HAGGARD R IDEB. 

Traducere de Eero. 
Privi in sus şi-'ş! Întinse manile par că 

ar fl voit să respingă un ce nevëzut. 
— Depărtez delà miae amoral, deşi 

nu Bă poate Bă uit ! . . . Aşa acum s'a În
tâmplat Harmachis, şi dragostea mea nute 
va mal conturba. M e destul că ochilor mei 
li-a fost dat să te mal vadă odată, înainte 
de a-'l Închide pe veci. Iţi aduci aminte de vre
mea când aşi fi dorit să-'m! primesc moartea 
din manile tale, tu n'ai voit să më omori, 
ci ai dorit şă trăesc şi Bă culeg fructele 
amare ale păcatului meu şi eă suport blă 
Btemol vedeniilor faptelor mele rele şi pe 
al amintire! tale, pe care te-am nimicit? 

— Da Clmmion, îmi aduc aminte. 
— Paharul căinţei desigur s'a umplut. 

Ah, de ai putea privi In inima mea să ce
teşti chinurile, ce le-am suportat cuzimba 
tul pe buze — zeu te ai putea convinge că 
măsura dreptăţii s'a contrabalansat ! 

— Deşi, dacă e adevërat ce se vor 
beşte, Charmion tu eşti cea dintăiu, cea 
mal puternică şi cea mal plăcuta la curte. 
Sau doară Octavian n'a rőspftndit vestea, că 
el nu luptă contra lui Antonius, nici contra 
stăpânei tale Cleopatra, ci contra celor doue 
fete, Charmion şi Iras. 

— Aşa, şi acum InchipuieţI cum iml 
cădea, să mănânc pâinea şi Bă primise or-

gulă afacerile de bani, cari mal nainte erau 
primiţi de diferite persoane, după cum erau 
adresaţi, ear nu ca acum, numai din par
tea casse! arch.diecesaue. E de lipsă Bă se 
stabileaacă responsabilităţile, pentru a nu 
mal puté pane unul vina pe celalalt pentru 
greşelile descoperite. 

Punêndu se la vot chestia, sinodul pri
meşte instrucţia comiBiunel organisătoare 
de basa pentru discuţia pe articole. 

Se Intră apoi In d et batere a specială, 
şi la propunerea deputatului Mihu sunt 
declarate de primite toate articolele, fată 
discuţie, cu exprimarea dorinţei, ca la pro
ximal sinod consistorul Bă facă ra ort de
spre punerea tn practică a instrucţiei vo
tate, pe Ьива esperienţelor ce le va câştiga. 

Tot comisiunea organisătoare rapor
tează prin referentul 1. A. de Preda depre 
cererea funcţionarilor consistorial Victor 
Tordăşan, Petru Ciora şi Dem. Câmpean 
de a li ae aduce in itguu oalarieie, мшё-
surat anilor de serviciu. 

Comisiunea, In consonanţă cu consi
storul archidiecesan, propune luarea cererii 
In consideraţmne, stabilind pe seama pa-
terţilor Ciora şi Tordaşan salarul anual In 
1800 cor. plus 300 coroane bani de cuartir, 
t a r ' salarul petentulul Câmpean In 1600 
coroane, plus 300 coroane pentru cuartir, 
şi r t c u n o cê i su-li ae tuturor trei dreptul la 
cuincnenale, Insă numai ca lucepere delà 
anul 1901 , şi după salaiul fundamentel de 
1400 coroane. 

llust. Sa Dr. llarion Puşcariu, Arhi
mandrit şi Vicar, primeşte propunerea co 
miBiunel, ar' ar dori să se pu ă In moti
vare, că cuincuenalele de aceea se dau 
numai cu Începere delà anul 1901 , fiind că 
lespectivi! le-au primit şi pentru anii tre 
cuţl de serviciu, dar' In altă formă, arcan 
du-li-аѳ treptat «alarul delà soma originală 
de 500 fi. şi 600 fl. ia cea de aatăz. 

Deput. Ars Viaicu e de părerea, că 
Îmbunătăţirea de saiar propusă diu partea 
comisiunii Bă ae acoarde numai ca adaus 
personal, pentru-că altcum să restoarnă tot 
ce s'a hotărlt anul trecut. 

Deput. Part. Cosma e pentru primirea 
propunerii comiaiunei organisătoare, dar' aă 
se spună, că regularea aceasta de salar se 
face In mod escepţional, după cam в'а ac
centuat şi In con«i«tor. 

Asesorul Nicolau Ivan pledează pen
tru propunerea comisiunei şi pentra respm 
gerea propunerel deput. Viaicu, obaervâad 
că respectivii eunt primiţi deja la foudul de 
pensie, după salariul actual. 

Deput. Dr. Daniel P. Barcian e de 
părerea, că dacă Îmbunătăţirea se face sub 
titlul de adaae personal, partea aceasta de 
salar na poate fi computată la pensie, şi 
respectivii vin Bcurtaţl. E pentru propune
rea comieianil. 

Mal vorbesc: lluat. Sa loan cavaler 
de Puşiariu, Dimitrie Comşa (care pi opune, 
ca de basa pentra caincnenele să fie luat 
salarul actual) şi deput. H nteş ( -are pro 
pane cuincuenalele tot după salarul actual, 
Inse tn mod escepţional) şi lămurind ch ştia 
de nou : referenta! Preda şi deput Part. 

dinile aceleia pe care o uram aşa de mais, 
ale aceleia, care te-a răpit delà mine şi care 
prin g^losia mea propri« m'a făcut c« 4U'U 
pe tine te a împins tn ruşine şi Kg p rul In 
peire 1 

Ssa doară g°<u?aere, bogaţi!, şi lingu
şirile demnitarilor ca ţii pot procura bucu
rie uuel fiinţe ca mine, eu care sunt mal 
miserabilă ca cea din urmă servitoare ? . . . 

Ah nd s-or! am plâns, până nu mal 
vedeam cu ochii şi pe urmă cft'id s -si-ţ. ora 
trebaia Bă më gătesc şi cu faţa zimbitoare 
aă primesc porunca reginei şi a se b «tehu
iul Antonius. Numai a âta cerem delà zei 
să-l vëd pe amâidoi morţi ; atonei bucuros 
voia muri şi eu! Amară a fost aoartea ta 
Harmachis ; iar cel puţin erai liber, şi ade
seori Iţi invidiam liniştea mată a morman 
tulul cu fantome ! 

— Vëi Charmion că n'a! aitat jară 
mântui. Şi e bine aşa, căci mi se pare e 
aproape ceasul rosbunâril. 

— Nu l'am uitat, şi tn taină iu .-ram 
tot tn interesul tea — pentra tine şi pentru 
perzarea Cleopatrel şi a romanului. Am cul
tivat patima lui Antonius şi gelosia Cleo
patrel, pe Antonius 11 Îndemnam la fapte 
înţelepte, ear pe Cleopatra la rëu, şi despre 
toate acestea, am dat de ştire lai Саеааг. 
Fii atent, aşa stau lucrurile. 

Şti cam а descurs lupta delà Actiam 
Cleopatra a sosit acolo cu întreaga flotilă, 
făcând prin asta contrarul dorinţei la! An 
toniua. Dar când tu mi a! trimis vorbă, 'reu 
am implorat pe Antonim tn interesul regi
nei, afirma id cu ochii plini de lacrimi, că 
dacă o părăseşte pe Cleopatra, ea moare de 

snpăfare. Ear el sermanal sdav, mi-а crezut 
Aşadară Cleopatra veni acolo, şi pe când 
• dota era tn ferbere, deodată nu ştia din 
ce motiv а dat sema âitilel şi se Întoarce 
fag nd de pe câmpjl de luptă, ancorând 
spre Pelopoaes, Ear acum ascultă sfl'şitul. 

Antonius vëzâ id că a plecat Cleopatra. 
In patima iul nebu iă se Îmbarcă lăsâaduşl 
armata acolo şi se duse după ea, atunci t! Im 
oraş iară flotila şi i o scufundară, ear armata 
lui, doue аргѳ z i c e legiuni şi doue spr^zece 
mi! de călăreţi, rërnasa fără con iu ëc -r. Ş 
nimeni nu voia să creadă, că Antonius éeí 
bătut d « /o , s'a prAbaşit tntr'asâta la ru
şine. U i timp armata se mal susţinu şi nu
mai spr* seară sosi şt irea, ne ea re o ada^e 
căpitanul Canidae, că in re g > p Jtere armată 
după mul'.a Îndoială convinge Su se că An
tonim i a părăsit, a'a predat lui Caesar. 

— Şi uade e Antonius ! 
— P e o mică insulă a m a r 4 u ! port 

iş! zidi o casată, pe sare o norm Tmoaiam ; 
căci Întocmai ca Timon, aşa şi el câne* 
m те:) contra ingratitudine! oamenilor, car! 
l'au părăsit. Asum zace tn tormente sufle
teşti şi trebue să te duci dimineaţă la el — 
aşa doreşte Cleopatra — să-'l vindeci şi 
Bă '1 aduci eară In braţele e!. Căci pe Cleo
patra nu voeşte nici de -.un s'o vadă şi 
nici nu recunoaşte mărimea nefericirii Iul. 
Dar am porunca ca ma! tatâi de toate să 
te duc la Cleopatra, care doreşte să ţ! ceară 
sfatul. 

—• Më dac, ti zisei scnlâudu më de pe 
scaun. — Condu-më. 

Intrarăm pe poarta palatului, traver
sarăm salonul de alabastru, şi pe urmă 

më aflai din nou la uşa iatacului Cleo
patrel. 

C'iarmion më lăsă din nou singur, ca 
să më anunţe la Cleopatra. 

Se întoarse curând şi-'ml fă-m semn : 
— întăreşte ţi inima, Îmi şopti, — şi 

păzeşte-te să nu te trădezi, căci ochii Cleo
patrel sunt tot ageri, intră. 

— Intr'adevër trebae sâ fie foarte a-
g r», ca să гёзайоазса In savantul O ympus 
p • Harmachis ! . . . Căci dacă eu n'aşi fl voit 
nici iu nu mai fi recunoscut, Charmion, ti 
reumneei. 

Pe urmă Intrai Iu odaia mea bine cn-
noscută şi auzi din nou murmarul tăn'âau 
săritoare, cântecul fll im :1 -i şi zgomotul 
mării de va.ă. 

Cu capul plecat, şi ş hiopătând înain
tai oftnă la somiera Cleopatrei, era a-
celagi pat aurit, pe care Ş'-eu «e In seara 
când m'a Învins. Pe urma (mi concentrai 
puterile şi Îmi arancai oihii spre ea. 

înaintea m a a sta, tot ава de fascinantă 
ca tn trecut, dar vai, cât s'a schimbat din 
nnaptea, cftn in Тагѳоя a caprine o Antonia« 
la braţe ! Prumseţ^a o incadra ş> aeam», 
tntocmai ca haina xjuatată pe corp, ochi şi 
acum ti erau adâaci. tară fand, ca marea 
albastră, faţa şi aeam li era Încântătoare, 
şi totuşi era Sihimbat totul. Timpul, care 
nu i-a putut ataca graţiile, i a caprins toată 
făptura de espresia dur -rei d primătoare. 
Patima, care bătea persiBtent tn inima ei, 
ti lăsase urme pe frunte, ear In chi ti ardea 
Un foc melancolic. (Va urma). 
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inechitatea susţinere! acrsteî şcoala şi 
ii motivai, cà Ia această comună nap
imul şi nazarenismul s'a încuibat In mod 
ipiimântător, şi că tn contra roapândire! 
•estei cangrene numai şcoala confesională 
iste ai pună stavilă şi că nu numai in
tése bisericeşti ci şi interese de stat re-
sr imperios, ca aceste secte periculoase 
i DO inflcieze straturile societăţii- Consi-
вгапі mal departe, că regulamentul refe-
tor la instracţianeea şcoalelor poporale 
l&toare pe teritor fostului conflniu militar 
ctualminte nu mal are nici un înţeles, 
,'onaiatorul să întrevină la măritul Congres 
aţionsl, ca acesta să atragă atenţiunea gu-
ernnlui In mod corespunzător la anomalia, 
e purcede din susţinerea şi mal departe a 
tettől regulament. 

i NOUTĂŢI. 
Г ARAD, 13 Maiu n. 1902. 

Audienţă. Ieri P. S. Sa Episcopul 
?ml din Oradia-Mare a fost primit In au 
liwţa de M. Sa R gele. In urmă P. Ѳ. SA 
l visitât pe ministrul de culte Wlassics. 

Promoţiune. Vestim cu plăcere, 
ti dl Ioan Bruma a fost promovat doctor 
pris înaintea facultăţii de drept din Buda
pesta. Felicitările noastre. 
I * 

Alegere. Eri a fost alegere in cercul 
2ш. Au lost trei candidaţi : guvernamen
tal Hunkár, care a Întrunit 419 voturi, 
Wsuthistul Éles, care a avut 387 voturi 
ţi poporalul Udvary, care a întrunit 772 
rotari. Neavêud іьва nici acesta majoritate 
ibsolută, se va face o nouă alegere între 
ei şi guvernamentalul Hunkár. 

» 
Cine se aseamănă, se adună. 

Primim următoarele din tractul Timişoni. 
i „îndată după moartea Preabunului şi 

' aricitulul episcop losif Goldiş, sdreanţa 
işoreanâ — organul neamurilor — a 

leat un mare gheşeft, fiind abonată de 
fl mamelucii Puticiauî, ca astfel el să-'şi 

iată face haz şi a fi în curent cu toate 
Minciunile şi lucrurile scârboase ce se pu-

i în această foaie, atât referitor la ale 
cerea de episcop aradan, cât mai vêrtos 
jJa cele ce s'au scris şi în unele fol streine 
ea scop de а ni-se compromite cea mai 
frumoasă instituţiune ce o avem, — se 
minarul diecesan. Ce li-a fi zis Dr. Puticî 
mamelur.ilor sei? Căutaţi a abona „Con
trola" noastră, că veţi avea prilegî a ceti 
,:oate murdăriile scrise pe chestia alegerii 
Ile episcop precum din aceste veţi şti cine 
i Ciorogar — Mangra — Russu-Şiriann 
ic. Futici bine au ştiut la moartea Prea 
fericitului Episcop despre cele ce au să 
\t piblice în sdreanţa hr din Timişoara, 

Si scop de a-se calumnia şi batjocorit cei 
ii meritaţi bărbaţi a-I noştri. 

„Svercolească-să neamurile şi sdranţa 
lor cât vor voi, căci noi ştim a trage pa-

' alelă intre cel cu principiul : „Frate, nu-mi 
W , trage-ï pielea, numai să nu simţească" 

;i Intre fi ce în toată viaţa lor conduşi au 
fost numai de binele şi fericirea neamului 
jostru românesc şi au ales a pătimi im
pună cu noi. 

„La timpul sêu se va vedea întru cât 
Ii-a fost folositoare aceste apucături com
promiţătoare cause! noastre sfinte din par
tea neamurilor, când Yen. Sinod Eparchial 

Jse va exprima prin votul seu. „Tot cel ce 
ie Înalţă se va smeri, ear cel ce se sme
reşte, se va înălţa". 

• 
încercarea de sinucidere a principesei 

lassimo- Ziarul „Le Temps primeşte dm 
Soma următoarele interesante amănunte asu 
pra tncertărei de sinucidere a prinţesei 
Massimo, fi ca iui Don Carlos — Încercare 
ie sinucidere despre care am fost anunţaţi 
telegrafic. 

îndată ce a fost scoasă din Tibru prin 
сіреѳа Beatrice a fost transportată la spi
talul San-Spirito, unde a refusât să spuDă 
cine este. Abia tn timpul nopţii s'a decis 
să-'şl spână numele şi să ceară a fi trans
portata în palatul Massimo. 

Don Fabrizio Massimo s'a căsătorit cu 
'ііпсірева Beatrice după-сѳ răpise pe o ti-* 

nară fată di burghezia Romei, pe care ar 
fi luat tn csătorie dacă familia Massimo 
nu s'ar fl ous cu toate puterile. Princi
pesa Beatrio s'a convins în cele din urmă, 
că nicl-odat nu va cuceri inima soţului 
sëa, ceea-cí i-a determinat sinistra ho-
tărîre. 

Acum, »riueipasa Beatrice de Bourbon, 
complect retabilitä de puternica sa emo
tione, a plect cu soţul söu la vila lor din 
Tivoli, unde 'amilia declară că-'şl va regăsi 
calmai ce 0)ărăsise uu moment. 

Instrument de tortură. Cuno
scuta scnitote engleză Lady Marie Wort-
ley Montagne fiind odată in Turcia, vizită 
o baie de famiie. 

Stăpâna casei veni s'o desbrace pe 
vizitatoare şi observă corsetul acesteia. Fe
meia se mirină mult de îmbrăcămintea 
asta necunosată, şi chemă pe toate cele
lalte femei, a vorbele : „Veniţi şi vedeţi 
ce oribil sun tratate femeile engleze de 
către bărbaţilor !" Ear vizitatoarei îl spuse : 
„N's-vbţî dret să vë lăudaţi de mal multă 
libertate deftt noi, de vreme ce purtaţi 
asemenea intrument de tortură!" 

\ т'"'' : " ! 
„Iu silit societatea". Marele com-

positor geraan Händel care avea un corp 
enorm d; щ,гѳ, era foarte mâncăcios. Odată 
întră inr'm birt din Londra şi comandă 
pentru tel persoane, de oure-ce era gro
zav de linând. Văzend eă a trecut multă 
vreme ІН să i-se aducă mâncarea, Întrebă 
nerăbdăk peachelnerul care răspunse : „A-
ştept să ie societatea". ,Să mi-ѳѳ aducă 
imediat uncare", zise el, căci eu sunt so
cietatea." 

Воаг Reginei Olandei. Puţini 
suverani s bucură de o atenţiune mai 
simpatică j mai constantă, decât aceea de 
care ѳ încojurati actualmente regina Vil-
helmina, şi are se manifestă cu ocasia boalei 
de care soră de câte-va săptămâni. Tine
reţea şi fanecul personal al suveranei, ca 
şi atuşareaexternă pe care i-a arătat-o in 
tot-d'auna oporul olandez, contribue la 
această simatie universală. 

Imprejrările In cari se află bolnavă 
tinera regin sunt din cele mal tragice. 
A fost ameniţatâ nn numai vieaţa suveranei, 
dar s'a sdroit pentru moment şi speranţa 
unei continuă a dinastiei. 

Când, i Noemvrie 1890, a murit 
bătrânul reg Vilhelm, şi când, sub tutela 
mamei sale, tinera regină Vilhelmina a 
început să dmnească, speranţa — orî-cftt 
de plăpândă se părea atunci — de a se 
vedea perpetatâ o descendenţă glorioasă, 
a reunit împejurul tronului toate forţele 
naţiunei. 

Fiica me: rase eroice, care şi-a apărat 
admirabil librtatea religioasă şi politică, 
moştenitoare a unor amintiri scumpe în 
toată Europa occidentală, copilul-regină a 
crescut înconjuat de un fel de afecţiune 
populară, în ;0йе ţările. 

Ca prileui emancipării sale, în 1898, 
şi al căsătorii sale în 1901, aceleaşi 
sentimente s'ai manifestat: respect faţă de 
amintirile şi nsa pe cure o represintă, 
speranţă eu Tirtutea se va perpetua In 
descendenţii sil. 

Când s'a ratut vedea, fără temeritate, 
că regina ViiMnina se interesa personal 
de soarta popomlor de aceeaşi rasă şi sânge 
cu dinsa, cari hptă în sudul Africel pentru 
independenţa hr, omagiul popoarelor civili-
sate se înalţă ijre dinsa, de oare-ce se 
părea că continuă o mare tradiţiune a fa
miliei sale. 

Acum, când regina Vilhelmina & fost 
in primejdie de noarte, simpatia popoa
relor civilisate iu se înalţă decât mai 
pură şi mal profunda spre suverana Ţărilor-
de-Jos. i 

r 1 
Regina Margareta la Ierusalim. 

După o şura publicată de ziarul „Corriere 
di Napoii*, regina Margareta, vëduva re
gelui Umberto, va întreprinde o călătorie 
In locurile sfinte. 

Raconta călătorie pe care a făcut-o 
în Sicilia, pe bordul vaporului „Marco Polo" 
n'a avut alt scop decât acela de a vedea 
dacă poate suporta greutăţile unei lungi că
lătorii. 

Pelerinaginl în locurile sfinte va fi, 
spune „Corriere di Napoii", preludiul unul 
eveniment intim, care de cât-va timp circulă 
prin cercurile înalte şi anume: retragerea 
reginei într'o mănăstire. 

щ 
Câştigul companiei Standard 

Oii Company tn Germania. Standard 
Oii Company are in Germania două filiale : 
Mannheim-Bremer Petroleumgesellschaft şi 
Die deutsch-americhanische Petroleumghe-
sellschaft. 

Cea d'intâiu a avat In 1901 câştig 
curat de 1,670,492 de lel, ear a doua de 
4 milioane 261,521. întâia a dat 4451a 
sută dividende, a doua 38 la sută. 

* 
Un uriaş. La Marseille a sosit pe 

la începutul lui Aprilie st. n. zice „La 
Nature", uriaşul Hassan Ali, arab, de pe 
lângă Cairo, în verstă de 27 ani şi foarte 
sdravăn. Ca mâna ridicată ajunge până la 
3 m. 32. Tată-so, trăieşte, şi e înalt de 
2 m. 04 (fiul e de 3 32); măsa e de 
1 m. 96 Femeia lui e de un metru 85 
Hasan Ali are un copil de 4 anî, inalt de 
1 m. 25 şi care cântăreşte 37 de kilograme. 

Felurimi . 
Mamut înghieţat in Siberia. 

Pe la sfirşitul anului 1900, zice „La Na
ture" s'a aflat earăşi un mamut Întreg, ca 
carne, oase şi măruntae, Înghieţat Într'un 
mal năruit de curênd. O parte din el au 
mâncat-o animalele sălbatece, dar cea mai 
mare parte din el, ca oase, cu carne, cu 
piele şi păr, ba chiar cu stomacul plin a 
putut fi adus la Petersburg intr'un vagon 
de cele ce slujesc la transportul untului 
din Siberia, deci recit. Cu această desco
perire s'a văzut şi greşeala celor cari cred 
că mamuţii au fost apucaţi de an potop 
îngheţat şi Îngropaţi. Acuma s'a vëzut că 
mamutul căzuse într'o crăpătură de ghie-
ţar mort (Îngropat) peste care creşte pădure 
de brazi, etc. 

Teatrele din Paris. — O sta-
sistică interesantă, este acea a încasărilor 
teatrelor din Paris în timpul analul 1901. 

Ia 1850, încasările atingeau suma 
de 8 milioane. In 1860, an atins 14 
milioane; în 1869, 15 milioane; în 1880, 
22 milioane; şi în 1890, 23 de milioane. 
Ca atare o creştere a încasărilor cu 50 
la sută. 

In timpul exposiţiilor, încasările s'au 
mărit într'un mod enorm. In 1855, în
casările au atins suma de 14 milioane; tn 
1867, 22 milioane; în 1878, 31 mili
oane; în 1889, 32 milioane; şi în fine 
în 1900 58 milioane; 1900 ţine re
cordul. 

Ueatreie care, în 1901, au făcut cele 
mal mari încasări sunt : l'Opéra (2.851.000 
lei), les Français (2.169.000 lei), le OhâteM 
(1.399.000 lei), l'Olimpia (1.149.000 
lei), les Varietes (1.319.000 lel), Les 
Palais-Royal nu a încasat decât 663.000 
lei, adică ceva mal puţin decât teatral 
Sarah-Bernhardt, care a încasat 618.000 lei. 

Cafeurile concerte, şi micile localuri 
de petrecere din cuartierul Montmartre în
casează relativ foarte puţin; la Boite a 
Fursy 72.000 lei, Tabarin 80.000 lei, Ies 
Ambassadeurs 290.000 lei, Bataclan 195 
mii lei, Bobino 115000 lei. Din contră, 
le Casino de Paris încasează 664.000 lei, 
le Palais de glace 312.000 lei, Cigale 
521.000 lei, l'Eldorado 548.000 lei, Pa-
risiana 615.000 lei, şi Scala 649.000 lei. 

Barnum a încasat 783.000 lei, Circul 
de arnă 415.000 lei, Circul Médramo 348 
mil lei, l'Hippo Palace 628.000 lei şi le 
Nouveaa-Cirque 663.000 lei. 

Schimbări geologice. Cutremurele 
şi vărsările vulcanice din Sud-Estul Ru
siei, an adus mari schimbări în basinul 
Mărel Negre şi al Măreî Caspice. Unele lo
curi, zice „La Nature" au eşit stânci deşi 
era marea adâncă; în portal Erasnovodsk, 
vasele cele mai mici na se pot mişca. Geo
logii cred că Marea Oaspică piere. 

Un Mecena englez. Poetal Ed
mund Spenser (1553—1599) se duse cu 
manuscrisul celebrei sale opere „Crăiasa 
zinelor" la palatul contelui de Southamp-
ton, ocrotitorul tuturor talentelor din vre
mea luï, ca să-i ceară permisia ca să-I 
dedice lui cartea. Secretarul contelui luă 
cartea şi o duse stăpânului sëu, pe când 
Spenser aştepta în anticameră. 

Southampton se cufundă imediat în 
citire. „Dar asta-I admirabilă, splendidă!" 
exclamă el după un timp. „Burcher, dă-i 
20 de pfunzi lui Spenser!." După aceea 
citi mai departe şi la fiecare pagină, entu
ziasmai lui creştea. 

„Dă-I 40 de pfunzi, Burcher !" or
donă el din nou. De-odată trînti manu
scrisul pe masă. „S'a creat vre-odată ceva 
mai frumos?" strigă el. 

„Burcher fă-ml plăcerea şi dă-1 afară 
pe Spenser; altfel sunt In stare să-I dă
ruiesc toată averea mea !" 

B I B L I O G R A F I E 
A apărut In tipografia noastră: 

Şcolarul declamator, un drăgălaş vo
lum de versuri scrise şi alese pentru şco
larii şi tinerii, cart declamează la examene, 
zile onomastice, 1ч oncerte etc. de Nicu 
Stejar el. Preţul 25 cr. (50 fii.) plus porto 
postai 5 fllerî. 

U L T I M E Ş T I R I . 
Viena, 12 Main. Situaţia lui Körber 

se considera aşa de zdruncinată, încât se 
aşteaptă ca dnpă Închiderea Delegaţianilor, 
el să demisioneze. Széli nn vrea adică să 
primească nici decât condiţiile pase de 
Körber Intra resolvarea pactului. 

Paris, 12 Maiu. Resultatul balotagii-
lor de erî este: s'au mal ales 17 naţio
nalişti, 3 conservatori, 16 republicani opo-
sanţi, 29 republicani, 42 radicali, 40 ra
dicali socialişti, 21 socialişti şi 4 partisanl 
de aï lui Guesde. 

Camera va fi compusă deci astfel: 
50 conservatori, 59 naţionalişti, 90 re
publicani oposanţi, 111 republicani, 129 
radicali, 90 radicali socialişti, 43 socialişti 
şi 6 partisanl de al lui Guesde. 

Intre cel aleşi la balotagie este şi 
ministrul socialist Millerand, ministrul de 
culte Leygues, apoi Brisson şi Lose. In 
Algir candidaţii antisemiţi au căzut. 

In mai multe locuri au fost tulburări 
şi bătăi. Intre cei răniţi este şi Tiebaud, 
deputat naţionalist ales în capitală. 

Paris, 12 Maiu. Erl trebuia sä se 
ţină şi In St. Pierre balotagiul. Dar 
s'a amânat căci amêndoi candidaţii, îm
preună cu mai toţi alegètorii, au perit 
Intre zidurile acoperite cu lavă. 

După amănunte sosite, erupţia 
vulcanului a fost precedată de o aşa 
agitaţie a mării, Încât se Intrerupsese 
comunicaţia. Nu numai oraşul St. 
Pierre a fost nimicit, ci întreaga parte 
Nord-Vesticâ a insluei Martinica; numë
rul oamenilor omoriţt In trei sate 
trece peste 2000. Pretutindeni lava 
ѳ tn grosime de 3 metri. Intre cel 
pierţl este şi guvernorul insulei, cu so
ţia, cari tocmai In ajunul catastrofei 
sosiseră acasă dintr'o călătorie. 

Berlin, 12 Maiu. împăratul a con-
doleat călduros lui Loubet pentru catastrofa 
din St. Pierre şi pentru ajutorarea celor 
nenorociţi a trimis 10.000 mărci. 

Red. respons. Ioan Russu Şirianu. 
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608/902. tkvi sz. 

Árverési hirdetmény-kivonat. 
A m.-radnai kir. j bíróság mint 

telekkönyvi hatóság közhírré teezi, 
hogy a Soboraini Tak.-pónztár végre
hajtónak Párván Alexa és nej' 
szeiistyei lakos végrehajtást szenve
dettek elleni 1000 kor. ée jár. iránti 
végrehajtási ügyében a m.-radnai kir. 
jbiróság területén ióvö, a szeiistyei 
76 sz. tjkvben A I 1—4 rsz. ingatla
nok 342 kor., a szeiistyei 38 tjkvi 
A l l rez. 82. hrzi sz. egész beltelkee 
házra 640 kor. s az ezen tjkvben 
167,192, 227, 271 és 331 hrzij számú 
ingatlanból Párván Alex» és Miku 
Floare jutalékára 358 kor. ezennel 
megállapított kikiáltási árban elren 
delte, és hogy & fennebb megjelölt 
ingatlanok az 1902 évi június hó 
19-ik napján d. e 10 órakor a Sze 
iistye községházánál megtartandó nyil
vános árverésen a megállapított kik*ál 
tási áron alul is eladatni fognak. 

Árverezni szándékozók tartoznak 
az ingatlanok becsàrànsk 10%-át kész 
pénzben, vagy az 1881 : LX. törvény 
czikk 42. §-ában jelzett árfolyammal 
számított é s az lb81 . évi november 
hó 1 én 3333. szám alatt kelt igaz 
eagügyminiszteri rendelet 8. §-áb*n 
kijelölt óvadékképes értékpapírokban 
a kikülöött kezéhez letenni, avagy 
az 1881 : LX. törvényczikk 170. § » 
értelmében a bánatpénznek a bíró
ságnál előleges elhelyezéséről kiál
lított szabályszerű elismervényt át
szolgáltatni. 

Mária-Radna, 1902. márcz. 24-én. 
Kir. jbiróság mint telekkönyvi 

hatóságtól. 
b » o l g r á r , 

kir. albiió 
770 l - l 

643/1902. tkv. sz. 

Árverési hirdetmény-kivonat. 
A m.-radnai kir. járásbíróság mint 

telekkönyvi hatóság közhírré teszi, 
hogy a „Muresánul" tak. és hitelin
tézetnek végrehajtatónak, Lazarencs 
Inon szeiistyei lakos végrehajtást 
szenvedett elleni 400 kor. s jár. iránti 
végrehajtási ügyében a m.-radnai kir. 
járásbíróság területén levő, a szeiistyei 
74 ez. tjkvben A. 1. 1—6 rsz. 110., 
111., 174., 243., 2 5 4 , 3ö5 hrzi szám 
Jatt felvett beltelkes házra és küüső 
aégre 756 korona ezennel megállapí
tott kikiáltási áiban elrendelte, és 
hogy a fennebb megjelölt ingatlanok 
az 1902. év i június h ó 14 ik nap
ján dé le lőt t 11 órakor Szelistye 
községházánál tűzetik ki. 

Árverezői szándékozók tartoznak 
az ingatlanok becsárán&k 1 0 % át, 
vegyid 75 korona 60 fillért kész 
pénzben, vagy az 1881 : LX. t.-oz. 42. 
§ ában jelzett árfolyammal számított 
ó az 1881. évi november hó l ó n 
3333. sz. a. kelt igazságügy miniszteri 
rendelet 8. §ában kijelölt óvadék
képes értékpapírban a kiküldött kezé
hez letenni, avagy az 1881. LX. t.-ez. 
170. §-a értelmében a bánatpénznek a 
bíróságnál előleges elhelyezésé öl ki
állított szabályszerű elismervényt át-
scolgáltatni. 

Mária-Radna, 1902. márcz. 22-én. 
Kir. jbiróság mint telekkönyvi 

hatóság. 
P o l g á r , 

769 1—1 kir. aibifó. 

Maşinile de cusut „Singer" " g * U S T Ä 3 Ä 
Maşinile de cusut „Singer" П Ц ^ ° 1 У N I C Î M E N A J ' N I C I L A 

Maşinile de cusul „Singer" • j u j u " ^ 1 ' I a f a b r i c ï 

Maşinile de cusu „Singer" w î T , J 5 ? > g w t o î a a P t i t u d i n e a * 

Maşinile de cusu „Singer" *"^±™*Е^кЬаШ*la 

Cursuri gratuite pentru tnveţatură In cusetură, pentru casa, 

precum şi In brode» modernă. 

S'a arangiat un bogat şi asortat deposit ln mătase (ibrişim) 

colorata pentru broderie. 

Pentru fiecare răşina de cusut In famili» se poate furnîsa 

şi un motor plectric. 

Exposiţitmea nniersală 
PARIS 190t 

„Grand-Prix. 
(Cea mal Înaltă disticţiuiu.) 

Exposiţitmoa 
STETTIN 1901. 
Medalia de aur. 

Maslaî d e c u s u t 
Societate pe acţil S INGER № 

Arad, Stada Andrássy nr. 22. 

Cursul nostru de )roderia artistică de présent se ţine ln 

sala festivă a rennimiî industriale din loc. 
768 8 - 3 

Cel mai plicit şi cel mai ta preparat pentru văpsirea perelni este 
MELANOGENE 

de coloare neagră şi brunetă. — In timp de câteva minunte prin acest 
excelent şi nestricăcios preparat se pot vapsi ln coloare neagră 
sau brunetă : perul, barba şi mustaţa. — Această coloare e per
manenta şi nu se poate deosebi de coloarea naturală ; nu se mur

dăreşte şi nu se poate spăla nici cu săpun nici cu apă caldă. 
E nestricăcios şi Întrebuinţarea e foarte simplă. Preţul prepara

tului e : 2 cor. 80 fllerî. Preparatul, care 

I W f a e e p e r u l b l o n d , 
orl-oărul per, in câte-va minute, 11 dă atât de plăcuta coloare blond-
aurie, in coloarea inului, cenuşie sau de orl-ce coloare dorită, 
fără-ca să atace perul. — Preţul: o sticluţă 1 cor., o sticlă 

mare 2 coroane. 
§№" Poftiţi a fi cu atenţiune la marca de patentă ! ~M 

ТЕАІ-LAJDU 
este un preparat probat în nenumărate caşuri pentru boale de pept şi plămâni 

S e poate folosi ou cel m*t bun succes tn contra tusei, durerii de gât, 
răguşelel, în contra tusei m&găreşti, ingrpţoşărit, In <>on;ra tuturor boaleioi 
de pept; tn contra Îmbolnăvirii de gât, laringe, p'amâni, tn contra re pira 
ţiunil grele, a boalel de pept şi a astmel etc. 

Preţnl : 50 fllerl. 698 2 0 -

SPIRT CONTRA REUMEI 
s e v i n d e in pre ţ de 1 coroană . 

S'a dovedit ca un preparat excelent ln caşuri de boale de : reomă, 
de cangrenă, amorţirea muşchilor, dureri de nervi, de crucea spinării, de 
junghiuri, paralisil, amorţeală de muşchi şi vine, precum şi pentru înviorarea 
pielei etc. La slăbire din pricina bStrâneţel, precum şi la oboselile turiştilor, 
înainte şi după ture mal lungi, ajuta mult prin ungerea (frecarea) Cu acest 
preparat (uumal tn exterior) S'a probat In caşuri nenumërate. 

Gutori FÖLDES KELEMEN 
Telefon 111 

apotecă şi laborator chimic 
în ARAD. Telefon 111 

І З С Э С Э С Э б З С Х 
Cruce cliplă electro-magnetică 

vindecaşi inviorază sub garantie 
Aparatul acesta, videcă 

şi foloseşte contra dureror de 
cap. urechi şi dinţi, mrrene, 
neuralgie, impedeearea circu-
iaţionei sângelui, anem» ame
ţeli ţiuituri de ureche, bătaie 
de inimă, sgârciurl deinimă, 
aema, aunul greu, sgâriurl de sto
mac, lipsa poftei de mapare, răceală 
la mâni şi picioare, reiroa podagră 
iscbias, udului ln pal, lnfluinza, in 
somnia epilepsia circuaţia neregu-

lată a sângelui şi multor 
altor boale cari la tractare nor-+ 
mala a medicului se vindecă 
prin electricitate. Însuşirea 
acestui aparat eete că vindecă , 
nu numai din timp ln timp ci 
Introduce constant ln corpul 

omenesc binefăcătorul curent, când 
pe deoparte v i n d e c ă cn succes J 

boalele afl&toaie, «ata de alt» 
parte e cel mai bun acut contra 
îmbolnăvirilor. 

Deosebita atenţiune e a se da împrejurărei că acest aparat 
vindecă boale vechi lie 15 ani. 

In caneelaia mea se află atestate incnrse h j ţ^ te părţile lumel 
cari preţuesc cu mclţimire invenţiunea mea şi ori-cine poate examina aceste 
atestate Acel pacient care in decurs de 45 rile nu se va vindeca i-s< 
retrimite banii. 

Unde ori-o Încercare e'a constatat zadarnică, rog a proba А Р А Г В І Ш 

meu. Atrag atenţiona P. T. public asupra faptului că aparatul meu. вд < . 
permis să se confmle cu aparatul .Volta* deoarece „Ciasul-Volta* arái TC » 
Germania cât şi in iustro-Ungaria » fost oficios oprit fiind nefolositor* 
pe când aparatul m»u e in genere cunoscut apreciat şi eercetut. 

Deja ieftmătatea erucei mele electro-roagnetiee o recomand' 
îndeosebi. 

624 — 7 4 

Preţul aparatului mare e fl. 3, 
sau Cor. 6 — fotowbil la morburi 
cari nu sunt mai vechi de 15 ani. 

Preţul aparatnn» m/c e fl. %, 
sau Cor 4. — foloBibi* la copit şi 
femei de constituţie foarte slabă ,i 

E x p e d i ţ i e din c e n t r u şi l o c u l de vonzaté pentra ţear 
şi străinătate e: 

I V., str. Vadáss 42.2, 
Lj oolţul str. Ká.'.man.. 

Tipografia .Tribuna Poporului" Aurel Popovie iu Baroianu. 


